

# 宁波江北银村直付助推农村三资管理数字化 数据多帮忙 农户少麻烦

前段时间,宁波市江北区甬江街道外漕村的农户正忙着春耕,外漕村的出纳员郑佳静在键盘上敲击了几下,便在江北区农村集体经济数字管理系统上完成了一笔关于农资产品支出的线上申请,支付成功后还会自动生成凭证归档到数据库。“这个太方便了,我再也不用像过去那样,街道、银行两头跑了。”郑佳静介绍,这个变化主要得益于外漕村在江北区率先启用的银村直付功能。

据了解,银村直付是农村财务管理板块中的一项功能,是江北区深化农村集体经济数字化改革的成果之一。随着这个功能的上线,新版江北区农村集体经济数字管理系统实现了对农村集体资源、资产、资金管理的全覆盖,能有效提高基层工作效率,提升三资监管效果。

“这个系统帮我们跑腿了,以往村里每一笔支出的资金,我都要找代理会计签字盖章,有时候

不凑巧,人家有事外出,这趟就白跑了。”郑佳静说道,完成盖章后她还要将支票拿到银行排队支付,一趟下来,要花半天时间。现在通过新平台,她只要把审批后的原始凭证扫描好连同附件一起上传,会计就能完成审核支付,非常方便。快捷的农业资金支付,让村里的农业物资更快地到位,农户也能更快地开始春耕。

此外,平台还集成了二维码收款功能,群众扫描村收款二维码可直接向村里缴纳各项费用。这个过程和原先集体资产“一张图”板块数据实时联动,高效智能,无需重复操作。

数字化管理的应用,不仅带来了支出的快捷,对于农村资产的监管也更加直观。“在使用纸质合同收取土地流转的费用时,有些农田尽管距离很近,但承包费用存在差别。这个问题在纸质合同上是难以体现的,容易存在监管和数据的漏洞。”区农

业农村局农村合作经济指导科的工作人员介绍道,进入平台后,所有登记的资产信息可一键查询,数据库的要素有20多项,这些资产位置在哪里、经营状况怎么样,一目了然。

值得一提的是,平台还设有预警功能。遇到长期闲置资产、租金收缴不及时资产、合同到期资产、租金价格异常资产等情况时,会实时预警,及时提醒管理层关注,彻底改变了以往被动管理的方式,极大地提高了监管效率。

江北区农业农村局相关负责人介绍,创新监管是为了更好发展,以数字化改革为契机,江北区将进一步深化三资监管系统建设,不断夯实数字农业基础,切实做到让数据多跑路,让群众少跑腿甚至不跑腿,为三资监管提供更多便利。

李嘉伟 钱童发

## 新昌 “爱心茶苗”扎根四川高原

眼下,江南的春茶早已开采,一年前“远嫁”四川省小金县的爱心茶苗长势如何?连日来,绍兴新昌科农茶业专业合作社负责人盛文斌,通过微信视频对小金茶农进行远程技术指导。

盛文斌是新昌茶苗大户,一年前他向小金县农户捐赠了1万株茶苗,为新昌对口扶贫小金打开了新路子。考虑到小金县的气候特点,盛文斌特地挑选了抗逆性较强的中茶111品种。2020年4月9日,小金县农户分别在当地宅垄镇元营村和沃日镇木兰村种下了新昌“爱心茶苗”。

“爱心茶苗”种下后,盛文斌一直关注它们的生长情况。他告诉笔者,由于小金县海拔落差大,冬寒夏凉,常年干燥,再加上泥石流灾害等因素,部分茶苗损失,不过这些都在大家的预期中。目前,不同海拔的种植试验已证明,小金县的土壤、气候适合开发高原有机茶,这给了双方很大的信心。

在元营村,虽然经历了高海拔、低温冰冻等因素影响,但是这里的茶苗依然有不少存活。元营村村民许德光说:“以前从来没有种过茶苗,我们想把它种好,今后可以大面积推广,增加收入。”正在现场指导技术的小金县农畜水局高级农艺师周志明高兴地说:“苗木定植以后,存活率达到了45%左右。”

接下来,小金县将根据茶苗生长情况在全县范围内逐步推广种植,进一步带动当地农户增收。 俞颖颖

## 海盐 7个优质农业产业项目落地

近日,嘉兴海盐农业经济开发区举办招商项目集中签约仪式,海盐水产科研创新基地、联蔬蔬菜基地、牛肉深加工项目、肉制品加工项目、德仁艾文化产业园、现代精品民宿乡村生态旅游基地、农产品电商产业园等7个优质项目落户海盐通元,总投资2.3亿元。

浙江省农业科学院水生生物研究所海盐水产科研创新基地项目总投资2028万元,计划在两年时间内建成一个装备先进,集科学研究、技术示范与开发应用于一体的现代化的淡水鱼虾类水产科研创新基地。

据介绍,该基地包含新建虾类良种培育中心、鱼类良种培育中心、养殖模式优化试验区、水产病害防控技术试验区、养殖尾水处理新技术试验区、引种隔离区、中试示范区等。通过基地孵化成熟的新品种、新技术每年间接为当地新增社会效益5亿元。

本次签约的项目中,浙江德仁艾文化传播有限公司项目拟投资1亿元,项目内容包括艾草种植、生产与销售。据了解,该公司是一家集研发、生产、销售和服务于一体的健康养生企业,成立于2012年,在全国有200多家品牌专卖店。项目共分三期,一期计划2021年4月开工,2021年10月竣工经营。

通元镇是海盐唯一的农业经济开发区,全区规划面积69平方公里,其中核心区面积为20平方公里。两年多来,农开区做精做细项目规划,扎实推进基础设施建设,全面开展农业项目招商,发展规模不断壮大,配套设施日臻完善,已经成为海盐乡村振兴的先行地和现代农业发展的重要平台。2020年,引进亿元以上高质量产业项目1个,完成固定资产投资11.71亿元,同比增长32.02%。今年2月,通元镇成功签约1亿元项目,实现了2021年项目签约落地“开门红”。 刘行 吕丽静

遗失声明:浙江幸星装备有限公司(统一社会信用代码:91330503MA2D19MY09)不慎遗失财务专用章一枚编号33050310012989,声明作废。

杭州日新进出口股份有限公司减资公告:经本公司股东大会决定,本公司认缴注册资本从2528万元减至1239万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。 杭州日新进出口股份有限公司

减资公告  
新昌县联合投资管理股份有限公司,统一社会信用代码为913306006831418643,经2021年1月2日股东大会决议决定减少公司现有注册资本。由现在的人民币1500万元减少为人民币1250万元,为保护债权人的合法权益,请所有与本公司有债权债务关系的企业及自然人,自本公告见报之日起45日内,到浙江省绍兴市新昌县南明街道人民西路13号申报债权债务,逾期不申报按相关规定处理。联系电话:卞先生0575-86620306。特此公告。  
新昌县联合投资管理股份有限公司  
2021年3月26日

杭州素健生物科技有限公司减资公告:经本公司股东大会决定:本公司认缴注册资本从500万元减至50万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。  
昊天资产管理(杭州)有限公司遗失公章,声明作废。  
哒哒网络科技(湖州)有限公司遗失公章,财务专用章,法人章(张亚群)各一枚,声明作废。

本人李翔,身份证号码362422199411053014,户籍所在地:江西吉安,于2021年2月7日丢失一份文件袋,内有身份证进口摩托车手续(海关进口货物证明M22210001843,进票,号码00058697)该辆进口机动车辆信息:雅马哈155CC两轮摩托车SG572,车架号码MH3SG5721LK008045,发动机号码G319E0039545,颜色:蓝色,声明作废。

杭州润洁企业咨询管理有限公司永康分公司遗失公章一枚,声明作废。

杭州惠新创业服务有限公司遗失公章,声明作废。

熊金根遗失身份证,号码360121196202014619,声明作废。

杭州普阳光伏玻璃有限公司遗失公章,声明作废。

杭州艾互互联科技有限公司减资公告:经本公司股东大会决定:本公司认缴注册资本从3000万元减至500万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。

杭州希研科技有限公司遗失公章,声明作废。

杭州大懿文化创意有限公司,统一社会信用代码9133010809068870X,遗失杭州市高新区(滨江)市场监督管理局2016年12月16日核发的营业执照正本,声明作废。

王美君1275.1276.1277,遗失杭州四季青精品童装市场有限公司开具的管理保证金一份,票号00040711,金额10000元,声明作废。

## “美丽经济”富村民

时下正是桃花盛开时节,湖州市长兴县虹星桥镇郑家村组织党员、巾帼志愿者走入蔬果种植园区开展三服务活动,帮助果农为桃花授粉,提升黄桃、早桃等挂果率,保证果实产品质量。该园区还吸引了周边游客前来赏花踏青、采摘水果,进一步提高农户收益。 陆一平



## 平湖农开区大棚蔬果采用水培、气雾培和沙培种植 种菜基本用雨水,靠谱!

位于平湖农业经济开发区的浙江绿迹农业科技开发有限公司,是一处占地120亩、年产数百万公斤优质果蔬的数字农业基地。这个基地在节水增效上玩出了新花样。

近日,一个小雨天,笔者走进绿迹公司。在温室大棚里,听到棚顶传来窸窣窸窣的声音。基地技术员林柏祥指着头顶的横梁解释:大棚上有雨水回收“神器”。在大棚设计之初,他们就在顶棚凹槽处设置了雨水回收槽。下雨天,雨水顺着坡度流入凹槽,最终通过管道汇流,收集至雨水回收池。

“雨水是我们园区农业生产用水的主要水源。”公司负责人余魁是这个基地的总设计师。投身农业前,他曾在水利系统工作过14年,对水的利用颇有心得。余魁说,农业用水量,夏季高峰期有时候每天要用数百吨,如果能把雨水循环利用起来,能省不少水。事实证明,除了极端天气外,这些过滤后的雨水基本能满足基地的生产需要。

棚外毛毛细雨,棚里绿意盎然。不过跟常见的蔬菜不同,这里的菜要么长在钢板上,要么立在三角形的种植架上。“公司全部采用自主研发的种植技术,最大程度实现了高效水肥一体化。”基地管理员晏政说,这里没有传统的土培模式,70亩大棚蔬果主要通过水培、气雾培和沙培种植。

在水培区,在种满蔬菜的彩钢板上,一根根白净的根须生长茂盛,涓涓细流缓缓而过,汇入地面的浅沟里。晏政介绍,这些流动的液体其实是适合蔬菜生长的营养液,他们的农智云系统监测到蔬菜缺水时,自动灌溉系统就会释放营养液。多余的营养液可通过收集装置回流至营养液池,实现循环利用。

“气雾培和水培的原理一样,不过气雾培更节水。”余魁介绍,这样一个营养液循环流程,除了植物吸收的水分和自然蒸发外,几乎实现零浪费。说着,余魁指了指角落里一个半掩着的营养液池,虽

然只有七八立方厘米,但供给一个大棚里的蔬菜绰绰有余,比传统种植模式节水50%以上。

紧接着,笔者来到一个种满辣椒苗的大棚。一脚踩上去才发现地面上不是泥,而是沙,辣椒苗正是长在细沙中。“沙子的通透性好,对水肥的吸收力强。”林柏祥表示,这样的种植模式能减少水肥流失。同时,地面上还全部覆盖了一层黑色地膜,可防止水肥渗入土壤。

林柏祥指着立在大棚里的传感器说,之所以能实现精准滴灌,其实是靠藏在沙土、空气、种植架等处的传感器,通过它们监测到的温度、湿度、光照等,综合分析植物生长情况,再判断是否需要浇水、浇多少。

“按需浇水,只是我们基地数字化农业的一个体现。”余魁介绍,这些节水细节,离不开数据后台这个“大脑”。在这个平台上,基地的气候、种植、生产、农资等数据都集中在一起,经过整理分析,就能作出预判,更科学地种植生产。 郑亚丽 肖未 陆浩强 张旭东

## 2021年浙江省龙井茶手工炒制技能大赛举行 高手过招 群雄争霸

3月27日上午,艺福堂杯2021浙江省龙井茶手工炒制技能大赛总决赛在杭州桐庐顺利举办。经过激烈比拼,嵊州的李爱明夺得了“2021浙江省十大龙井茶炒制能手”的桂冠。

当天上午,记者来到桐庐中心广场,总决赛已经开始。抖、搭、撮、捺、甩、抓……只见离记者最近的29号选手正运用娴熟的手法在电炒锅中炒制茶叶。从杀青到辉锅,比赛现场,一阵阵龙井茶香气沁人心脾,引得不少围观者连连称赞。

记者了解到,本次大赛共有来自18个龙井茶生产县(市、区)的50名选手参与。经过各大龙井茶产区初赛的角逐,选手们个个都是顶尖的炒茶能手。

浙江省农业技术推广中心龙井茶品牌管理办公室主任陆德彪告诉记者:“龙井茶手工炒制大赛每年都举办,但是这次亮点颇多,比如大赛明确要

求参赛选手中40岁以下至少占比20%,龙井茶的传承需要年轻人的队伍。”

来自钱塘产区的蒋隆基年仅18岁,是本次大赛最年轻的选手,别看他年纪轻轻,炒茶技术已经十分成熟。

来自西湖风景名胜区的朱兆鸢是个85后,今年虽是她第一次参加大赛,但她一点也不怯场,面对游人的围观沉着从容。记者了解到,其实她去年6月才开始学习炒茶,之所以干这行,主要是源于对茶的热爱。“我是土生土长茶农家的孩子,觉得这门炒制技术还是得传承下去,也是一份责任。”

现场,新茶集市早早吸引了不少游人前来。斗炒茶、斗置茶、斗水温、斗冲泡、斗观汤,记者现场也体验了一把,要想通关可不容易。还有歌舞表演、对话龙井茶手艺人、现场抽奖、龙井

茶艺表演等一系列活动,精彩纷呈,游人开启“游玩模式”。

此外,国家一级评茶师、浙江大学教授龚淑英,桐庐县农业技术推广中心茶桑站站长姚福军还做客直播间,向观众们介绍了龙井茶三大产区、桐庐风土人情、龙井知识科普、选购技巧等内容,帮助消费者选好茶、买对茶。

当天下午,记者走进浙江艺福堂茶业有限公司参观智慧工厂,龙井茶生产线正在作业。艺福堂茶业供应链总经理于晓顺介绍道,“这条生产线我们已经提报了发明专利申请。目前,茶叶内包、冲氮保鲜、投胶塞、封罐盖、贴仿伪标、生产日期激光打码、封胶塞、自动称重等工序都已经做到自动化,一天大概能生产1万到1.2万罐茶叶。”

见习记者 陈旦 通讯员 许露琳 吴思佳

## 第十四届中国(国际)茶商大会·松阳香茶茶叶节开幕 数字赋能 共襄有机“茶”盛会

3月27日上午,第十四届中国(国际)茶商大会·松阳香茶茶叶节,在茗香扑鼻的丽水松阳大木山茶园开幕。本次节会的主题是“田园松阳有机茶乡”,来自全国各地党政机关、社会团体、高等院校、企业市场、新闻媒体等嘉宾及外国驻华使节、茶商、茶农、茶友300余人齐聚盛举,共论茶道,为茶产业发展出谋划策,为茶文化弘扬凝聚力量。

在开幕式上,中国茶业购销平台松阳专区、美丽中国茶乡行·“食在茶乡”系列推选《松阳香茶冲泡技术规程》团体标准编制、淘宝网松阳茶叶类目开通、“壹起来”助残直播平台上线等五大活动宣布启动。这意味着今后的松阳茶叶不仅会依托浙南茶叶市场销往全国,而且会登陆更多的线上

平台,借助大数据通道拓展更广阔的市场。茶产业发展也将真正实现“数字赋能”,进一步实现茶资源全价利用、茶产业全链开发、茶品牌全城共建、茶效益全民共享。此外,开幕式还进行了松阳县乡村振兴战略合作协议签约。

当天,与会嘉宾们还参加了松阳论坛2021·中国茶产业高质量发展峰会和茶产业点位考察,共话茶产业发展未来。全国各地的网友也通过抖音直播,欣赏了茶园国风汉服秀、手工茶炒制等,隔着屏幕感受松阳茶文化的魅力。

今年是松阳县举办茶叶节的第十四个年头。在新冠疫情还未完全消除的大背景下,松阳县首次采取以线上线下共同举办的方式举办茶叶节,包

括三场主题推广、四项主题大赛、五大促销平台和全民共享四个板块,活动将持续到5月31日。

茶产业是松阳农业的主导产业,是富民强县的支柱产业。目前,松阳全县共有13.7万亩生态茶园,全县40%的人口从事茶产业,50%的农民收入来自茶产业,60%的农业产值来自茶产业,茶叶全产业链产值已达127亿元。位于县城的浙西南茶叶市场是“中国绿茶第一市”和全国绿茶价格指数发布地,交易量和交易额已连续十多年居全国同类市场第一,辐射带动十余个省市的1000余万亩茶园。松阳还先后获得“中国十大生态产茶县”“‘十三五’全国茶业发展十强县”等20余张国字号金名片。 本报记者 赵琦 通讯员 商若飞